

萬巒地區蔬菜產銷班座談會

為強化農友作物健康管理的觀念，並解決農友生產操作上發生之疑難，行政院農業委員會高雄區農業改良場(以下簡稱高雄場)特於3月22日(星期二)上午，假萬巒鄉蔬菜產銷班第1班的班場所，召開蔬菜產銷班座談會，由高雄場黃德昌場長率領作物環境、作物改良等業務主管及專家，與班員們面對面討論瓜果類蔬菜合理化施肥、安全用藥及作物健康管理等議題，共吸引班員及眷屬70多人到場參加。

高雄場黃德昌場長表示，萬巒地區蔬菜栽培以瓜果類蔬菜為主，尤其苦瓜栽培為大宗，其他還有胡瓜及絲瓜，番椒類次之。有鑑於氣候逐漸異常，栽培環境日益惡化，農友對病蟲害問題逐漸難以控制，因而召開此次座談會，期望透過農友與專家的溝通，為農友解決經營上的疑難。

為鼓勵班員實施合理化施肥措施，高雄場蘇博信助研員以其在萬巒地區栽種小胡瓜農友所做之土壤肥力分析，建議合理化施肥量所得到之成果，果實性狀與農友慣行法相似，但每公頃可節省8,830元之肥料支出。因而建議班員於瓜果類蔬菜栽植前一個月，先將土壤送至高雄場免費做土壤肥力分析，再根據分析結果合理施用肥料，既省錢又不會對土壤造成負擔。

為輔導班員正確使用農藥並記錄用藥情形，高雄場陳明昭助研員自96年起，即積極鼓勵該班申請吉園圃安全標章，以提升產銷班形象及農產品品質，終於在98年6月通過吉園圃之認證。申請期間，高雄場蔬菜輔導業務的專家們長期給予的協助與指導，受到班員們熱烈的肯定與迴響。黃場長也呼籲班員除繼續堅持安全用藥及遵守吉園圃規定外，還要加強作物健康管理的概念，也就是對有害生物的整合管理觀念：1.注重田間衛生，2.採用抗病蟲性高的品種，3.採行耕作防治，包括實施輪作、種植綠肥、選擇適時機種植、播種前土壤消毒等工作，並以「健康管理做得好，農藥用得自然少」與班員們共同勉勵。

最後班員反應吉園圃小標章之貼紙不足問題、班共同使用之中耕機補助需要經費補助等問題，農糧署南區分署屏東辦事處陳士成專員答覆，請產銷班提出小標章及農機補助申請，定會在許可範圍內予以協助；另有班員提出苦瓜花

粉不足問題，高雄場黃祥益助研員回覆，苦瓜於低溫下，花粉活性不足，可收集蜜蜂採集之花粉，作人工授粉補足；有關防治土壤病害的微生物防治使用之時機及效果，黃場長答覆，利用微生物研發植物保護製劑，屬於生物防治方法之，有潛力的生物防治微生物有蘇力菌、枯草桿菌、放線菌、螢光假單胞菌、木黴菌及核多角病等，已有部分商品化，可用於防治不同作物之病害防治。座談會於 12 時 20 分結束，歷時 110 分鐘。

聯絡人：蔡文堅

電話：08-7746775



黃德昌場長說明作物健康管理的重要性



座談會吸引班員及眷屬等 70 多人到場參加



黃祥益助研員答覆苦瓜花粉不足問題



農糧署南區分署陳士成專員答覆吉園圃小標章核發問題